

囑累品第二十二

第一章：略解品目及大意

囑，謂佛所付囑。累，謂殷重再三。佛以此妙法，再三付囑菩薩，令其護持流通，自利利人，這是從能付囑的佛來解釋。又囑是頂受所囑，累是甘而弗勞，這是從受囑累的菩薩來解釋。是故如來從座而起，由手摩頂，授以妙法。大眾由躬領旨，當具奉行。如是殷重授受，故名囑累品。

本品大意——(一)前品明如來為囑累妙法而現神力，今特以神力而正囑累，令見聞者信受妙法，宏通妙法，如是則如來法身常在而不滅，佛種永續而不斷也。(二)本師以手摩諸菩薩頂，付囑流通，益顯能持是經，即為佛力之所加持攝受，所作皆辦，成佛無難也——(三)法華論所說本經十無上，有勝妙力無上，其中含護法力——本品是明佛之護法力無上，後面普賢品是明菩薩之護法力無上。合此因果二力，以護持流通妙法，亦以護持宏通妙法之人，故得傳續妙法，化化不絕，為諸有情，作大利樂，此乃授受付囑流通之意旨也。

第二章：隨文解釋

己二、如來神力囑累**庚一、爲囑累而現神力（神力品）****庚二、以神力而正囑累****辛一、如來付囑****壬一、正付囑**

爾時，釋迦牟尼佛從法座起，現大神力，以右手摩無量菩薩摩訶薩頂而作是言：我於無量百千萬億阿僧祇劫，修習是難得阿耨多羅三藐三菩提法，今以付囑汝等，汝等應當一心流布此法，廣令增益。

這一段文，是本師以身業加持，故以手摩頂，付囑流通。右手表如來善巧權智，大菩薩頂表大乘實智，摩頂，即表開權顯實，開迹顯本，萬行會歸一心。亦表法華是諸經中上，唯一能得無上正覺之法，唯大菩薩能行之，如王位唯付囑太子也。一手同時摩無量菩薩頂，則當變現有無量手，故曰現大神力。一心流布，謂一心自行化他，流通此經。廣令增益，謂普徧廣說法華，令一切衆生同得聞此妙法而增長法益——未信者能信，未受持者能受持，未發菩提心者能發，未修菩

薩道者能修，未脫三界者能脫，未證不退者能證，同得入佛知見，同得阿耨多羅三藐三菩提。以下復三摩頂而三告之，皆同此意，表授受慇懃，必經三遍，普令自度度人，同成佛道，永永無盡，燈燈相續耳！

如是三摩諸菩薩摩訶薩頂而作是言：我於無量百千萬億阿僧祇劫，修習是難得阿耨多羅三藐三菩提法，今以付囑汝等，汝等當受持、讀、誦、廣宣此法，令一切衆生普得聞知。

壬二、釋付囑

所以者何？如來有大慈悲，無諸慳吝，亦無所畏，能與衆生佛之智慧、如來智慧、自然智慧，如來是一切衆生之大施主。汝等亦應隨學如來之法，勿生慳吝！

此一段文，是本師學其具足宏經三軌，以付囑弟子，流通妙法，必依三軌。亦開示菩薩，要自無三毒，才能令他離三毒，是則能惠以衆生真實之利益。如來有大慈悲者，拔一切苦，與一切樂，具足如來室也。無諸慳吝者，難行能行，難忍能忍，難捨能捨，具足如來衣也。亦無所畏者，涉有無著，觀空不證，不住生死，不住涅槃，具足如來座也。有大慈悲，故無瞋毒。無諸慳吝，故無貪毒。智

無所畏，故無痴毒。三毒既除，一切煩惱無因得生，屬自利德。三軌具足，一切衆生無不受化，屬利他德。此乃本師付囑一切菩薩，必須具足二利功深，才能給與衆生佛之智慧，即是令衆生得阿耨多羅三藐菩提。佛智是總稱，後二智是別名。如來智慧者，如是實智，來是權智，即權實二智。自然智慧者，一心萬行，萬行一心，寂照同時，其體天然，即一切種智。布施有三：財、法、無畏。如來是一切衆生大施主者，即具足三種布施，給與衆生究竟離苦得樂也。如譬喻品說：如來但以智慧方便，於三界火宅拔濟衆生，爲說三乘。見諸子等安隱得出火宅，到無畏處，得涅槃樂。如來爾時，等與大乘，皆以如來滅度而滅度之。

本師爲什麼要這樣三業加持，殷重付囑流通妙法呢？蓋妙法既爲如來經無量劫修習所得，則欲受持是法者，必當先知如來能得妙法之功德，要略即是離三毒具三軌。既知如來功德，故勸汝等受持妙法之人，亦應隨學成就如來之功德法，以弘通法華，則能使令衆生亦得如來之二利功德。如是輾轉修習成就如來功德，便是妙法常住世間，化化不絕也。勿生慳吝者，即是勸不要墜於三毒熾然，吝法不施的敗壞菩薩。依成實論說，慳有五種：一、住處。二、家。三、施。四、稱讚。五、法。這裏所說勿生慳吝，是指法慳——於正法中生慳吝想，令我獨知獨

信獨解，不令他知他信他解。設他知信解，莫使勝我。又自知法義，秘而不說。法慳之過有七：一、所生常盲。二、常愚痴。三、生值怨家或邪見家。四、退失菩提心。五、善人遠離。六、無惡不造。七、爲佛所呵。是故菩薩不應慳法也。

壬三、誠付囑

於未來世，若有善男子！善女人！信如來智慧者，當爲演說此法華經，使得聞知，爲令其人得佛慧故。若有衆生不信受者，當於如來餘深法中示教利喜。汝等若能如是，則爲已報諸佛之恩。

此一段文，是本師教誡弟子，於佛滅後之未來世，弘通法華，必需觀機施教，若見根深智利的菩薩，可直說法華，令得佛慧。若遇根劣智淺的凡夫及二乘人，則不應爲說法華，可先教示修行餘經，調伏其心，令生法喜，後化此法。餘經者，或爲大乘方等般若，或爲小乘經典，或爲人天善法。既是佛法，皆可令衆生會歸佛義，故即盡爲深法；雖極淺之三皈五戒，乃至一稱南無佛，皆是成佛之因，悉爲成佛法門，此即本經開權顯實之義。

若能如是，則爲已報佛恩者，此結成誠勸付囑之意。諸佛出世的本懷，無非欲令人人作佛，故方便說種種法，設種種門，因機施教，善巧誘導，使凡有聞法

者，無一不成佛。汝等菩薩如果也能如是弘法利生，即是佛之化身，行如來事。佛恩難報，亦非究竟難報，只要能效法如來由實施權，開權顯實，受持是經，弘揚是經，便是已報佛恩也！假如只知但讚一佛乘，無二亦無三；甚至錯解法華，認為本經把前三乘教法都廢除不要，那不僅未為傳法報恩人，更是破滅正法，佛的冤家了！

辛二、菩薩領受

時諸菩薩摩訶薩，聞佛作是說已，皆大歡喜，徧滿其身，益加恭敬，曲躬低頭，合掌向佛，俱發聲言：如世尊敕，當具奉行！唯然，世尊！願不有慮。諸菩薩摩訶薩眾，如是三反，俱發聲言：如世尊敕，當具奉行！唯然，世尊！願不有慮。

歡喜恭敬，是意業順從領受。曲躬即身體向下彎曲，低頭合掌，這是身業順從領受。俱發聲言：如世尊敕命，我當完全奉行，這是口業順從領受。由此虔敬三業，領受本師正付囑，依教修自利利他之行——自利則誓除三毒，利他則遵行三軌。願不有慮者，是領受佛陀誠付囑，謂我當善巧方便，契理契機，宏通佛法，如妙音觀音菩薩，現種種身說種種法，請佛不必憂慮也。因佛既三番付囑，所

以菩薩亦三反領旨答述。稱唯然者，表明我今對佛所稟白的話，是真語實語不誑語不妄語也。

辛三、事畢唱散

爾時，釋迦牟尼佛，令十方來諸分身佛，各還本土，而作是言：諸佛各隨所安，多寶佛塔還可如故。

十方分身諸佛是為開塔故集，開塔事了，傳燈有人，故令各隨所安，而還其本所教化之國土，去而不現。多寶佛塔是為證經而來，今本迹二門正說已訖，流通未了，故敬令還開如故，卻尚留在法會，嘉勉諸大菩薩受命宏通妙法也。

辛四、大眾歡喜

說是語時，十方無量分身諸佛坐寶樹下師子座上者，及多寶佛，並上行等無邊阿僧祇菩薩大眾，舍利弗等聲聞四眾，及一切世間天人阿修羅等，聞佛所說，皆大歡喜。

此一段文，並無信受奉行，或作禮而去等語，可見不是全經結束，品後仍有下文也。皆大歡喜者，諸佛則為眾生皆可由說此經得以成佛而歡喜？菩薩等會眾，則為妙法難聞而已聞，復聞諸佛再三付囑受持宏通，能得自行化他，同成佛道

而歡喜。又說人清淨故喜，佛是也。聞清淨法故喜，法華經是也。獲證清淨故喜，現在未來得益，必至成佛是也。三事具足，故皆大歡喜。

囑累品結要頌：

**佛心好比三春暉，摩頂再三囑此經，
自行化他同成佛，是則名為報佛恩。**

**假使頂戴經塵劫，身為床座徧大千，
若不說法度衆生，畢竟無能報佛恩！**